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K I R Á L Y L Á S Z L Ó 

N e m kétséges , h o g y az e rdő te rü l e t ek f a t e r m ő k é p e s s é g é n e k m a x i m á l i s hasz ­
nos í t ásá t e l sőso rban a he lyes fafaj m e g v á l a s z t á s és a k ü l ö n b ö z ő talaj j av í t á s i el­
j á r á sok ú t ján é rhe t jük el . 

Fafaj megvá l a sz t á s ró l a z o n b a n csak az e rdős í t é sekke l és az e l e g y a r á n y -
s z a b á l y z ó n e ve lő v á g á s o k k a l k a p c s o l a t b a n beszé lhe tünk . E z a n n y i t j e len t , h o g y 
á l l o m á n y a i n k z ö m é b e n 10 é v e n be lü l n e m s o k a t t u d u n k j a v í t a n i a fafa jössze­
t é t e l en . A ta la j jav í tás i (pl . t r ágyázás i ) m ó d s z e r e k p e d i g tú l kö l t s égesek a h h o z , 
h o g y a k ö z e l j ö v ő b e n n a g y a r á n y ú b e v e z e t é s ü k r e sor kerü lhessen . 

E g y e l ő r e t ehá t a l e g t ö b b e rdő ré sz l e tben e g y e t l e n n ö v e d é k f o k o z á s i l ehe tő ­
s é g m a r a d s z á m u n k r a : az ésszerű nevelővágás. 

R é g ó t a v i t a t o t t ké rdés , h o g y lehe tséges-e ez egyá l t a l án . A r ö v i d ide ig t a r t ó 
megf igye lések a l ap ján v é g z e t t k ié r téke lések g y a k r a n m u t a t n a k j e l en tős n ö v e -
d é k f o k o z ó ha tá s t ; a h o s s z ú i d ő n á t megf igye l t kísérlet i t e rü le tek v i s z o n t ál talá­
b a n az t b i z o n y í t j á k , h o g y ez a n ö v e d é k f o k o z ó ha tás c sak á t m e n e t i j e l l egű . 
H a z á n k b a n ez m é g n e m b i z o n y í t o t t ; lehet , h o g y b i z o n y o s t e r m ő h e l y e k e n a szá­
r a z a b b k l íma k ö v e t k e z t é b e n a gyé r í t é sek g y ö k é r k o n k u r r e n e i a c s ö k k e n t ő ha tása 
m i a t t t a r tós n ö v e d é k f o k o z á s r a is s z á m í t h a t u n k . 

A kérdés e l d ö n t é s e k i te r jed t v i z s g á l a t o k a t i génye l . I l y e n i r á n y ú ku t a t á so ­
k a t az E R T I igen i n t e n z í v m ó d o n f o l y t a t . A b e i n d í t o t t k ísér le tek a z o n b a n h o s z -
szú le já ra túak , a m e t o d i k á b ó l e r e d ő e n t e h á t c sak h o s s z a b b i d ő m ú l v a k a p h a t u n k 
b e l ő l ü k m e g n y u g t a t ó e r e d m é n y e k e t . E g y s z e r i f e lvé te lek is t á m p o n t o t n y ú j t ­
h a t n á n a k a kérdés e ldön té séhez , a z o n b a n e h h e z s o k k a l t ö b b kísérlet i te rüle t re 
l e n n e szükség és m e g l e h e t ő s e n sok tö rzse lemzés re . 

K á l l a y Á r p á d o p t i m u m s z á m í t á s i e l já rásáva l a kísérlet i t e rü le tek s z á m á n a k 
c s ö k k e n t é s ó t i g y e k s z i k elérni . E l g o n d o l á s a ú jszerű és sze l lemes , fe l té t lenül ér­
d e m e s ve le b e h a t ó b b a n fog l a lkozn i . 

H o z z á s z ó l á s o m b a n K á l l a y e l já rásának á l ta lános í tás i l e h e t ő s é g é t és n é h á n y 
— az eljárással k a p c s o l a t b a n f e l v e t ő d ö t t — p r o b l é m á t sze re tnék b e m u t a t n i . 
E g y ú t t a l az á l t a l am j a v a s o l t s z i m b ó l u m r e n d s z e r h a s z n á l h a t ó s á g á t is s z e r e t n é m 
b i z o n y í t a n i . 

1. A t á r g y a l á s h o z a k ö v e t k e z ő — e g y k o r á b b i í r á s o m b a n m á r haszná l t — 
s z i m b ó l u m o k a t h a s z n á l o m fe l : 

g = á t l agos k ö r l a p , D = á t l a g á t m é r ő , 
O = á l l o m á n y kö r l apös szeg , H = á t l a g m a g a s s á g 
V = á l l o m á n y fa té r foga t , / = á t l agos a l a k s z á m 
t = k o r é v e k b e n , k = k o r s z a k hossza é v e k b e n . 

A f o l y ó n ö v e d é k e t — a m e l y r ö v i d i d ő s z a k o n be lü l a ko r szak i á t l a g n ö v e d é k k e l 
e g y e n l ő n e k v e h e t ő — ( n y o m d a i o k o k m i a t t p o n t h e l y e t t ) v e s s z ő v e l j e l ö l ö m 
(P l . g' = az á t l agos k ö r l a p f o l y ó n ö v e d é k e , a zaz az i d ő szer in t v e t t e lső deri­
v á l t j a ) ; a re la t ív f o l y ó n ö v e d é k p e d i g e z e n k í v ü l e g y ,,r" i n d e x e t is k a p 

_(**-$). 
A z a lá rende l t i n d e x e k e t cé l szerű v e s s z ő v e l e l v á l a s z t v a e g y m á s me l l é írni. 
(pl . <7r,<?max = re la t ív k ö r l a p n ö v e d é k a O = Crmax h e l y e n , v a g y i s te l jes sűrűség 

e s e t é n . ) 
2. A t o v á b b i t á rgya l á s egysze rűs í t é se v é g e t t cé l sze rűnek lá tsz ik K á l l a y le­

v e z e t é s é b ő l a gyé r í t e t t k ö r l a p o t k i k ü s z ö b ö l n i . K á l l a y fe l té te lezi , h o g y a v issza-



m a r a d ó G és a g'r közö t t i összefüggést áb r ázo ló g ö r b e [g'r = cp(G)] az inflexiós p o n t 
k ö r n y é k é n egyenesnek vehe tő . (1. áb ra ) . T e h á t 

g'r = mG + b (1) 
A z m = t g x é r téke l á tha tóan nega t ív . 

M i v e l g'r = G'r = %r 
G 

G' = mG2 + bG. A z ismert összefüggés 
szer int : V = fGH. H a / ' = 0 , 

V[ = fGH + fGH = fH [mG2 + (b + H'r)G}. 
K é r d é s , h o g y G m e l y ér tékénél kapunk max imá l i s V'-et. A f ü g g v é n y t differen-

dV 1 -
ciál juk G szerint és k iszámít juk a G és V é r tékét a = 0 h e l y e n : 

dG 
dV 

— r ^ = fH[2mG + b + H'r] = 0 , s e b b ő l 
dG 

6 F m a x - - - - (2) 

dW 

M i v e l = 2fHm = ( — ) , a k a p o t t p o n t v a l ó b a n m a x i m u m . 

Behelye t tes í tésse l kap juk , h o g y 
T / / b + H'rí b + H'r , A , „ (6 + H'r)2 

Vma,x = fH — m \-b + H r \ = H (3) 
— 2m \ — 2m ) — éra 

T ö b b megfigyelés esetén a koord iná ta rendszerbe fe lhordo t t p o n t o k a lapján b és 
m grafikus kiegyenlí téssel m e g k a p h a t ó . 

K é t megfigyelés esetén 

rh = 9-z — 9k 
G 2 - G , 

b = g',2 — mG2 = g'r2 + —± —- ^ G2. 

H a G2 a gyér í tés e lőt t i kör lapösszeg és g'r2 az annak megfelelő relat ív k ö r l a p n ö ­
v e d é k , 

G y = g'r2 — mG2 + H'r = G2 g'r2 + H'r 

— 2m 2 — 2m 

a m i — a je lölések k ü l ö n b ö z ő s é g é t ő l e l t ek in tve — teljesen m e g e g y e z i k K á l l a y 
(2) képle téve l . 
M i v e l p e d i g 

g'r + H'r= V'r, G F ' m a x = - 1 {G2 + — ) . 

M i n d e z 1 éves időszakra vona tkoz ik , k éves i d ő s z a k o t figyelembe v é v e , m ér­
t éké t behe lye t tes í tve 



A K á l l a y által i déze t t M a d a s L . - f é l e p é l d á b a n : 

G-, = 26 m 2 , kg'rl = 0,121, 

G\ = 43 m 2 , Jcg'r2 = 0,063, 

Rt = 30,2 m , Ht + K = 31 m, %HÍ = = 0,0265, 
s i n n e n 

A H'r G- tő l v a l ó függése , v a l a m i n t a z / ' é r téke a g y a k o r l a t b a n e l h a n y a g o l ­
h a t ó , m i v e l a b i o l ó g i a i s z ó r ó d á s v a l ó s z í n ű l e g n a g y o b b , m i n t e z e k n e k ha tása . 

3. M i n t l á t tuk , m a t e m a t i k a i l a g k é z e n f e k v ő , h o g y h a g'r az á b r á z o l t m ó d o n 
( k b . l ineár isan) függ G-től , fe l té t lenül v a n m a x i m u m . A ké rdés m á r m o s t a z , 
h o g y ez a m a x i m u m v a l ó b a n a b io lóg i a i l ag lehe tséges Crmax-on be lü l v a n - e . M i 
e n n e k a fe l t é te le? M i k o r áll f enn a Crmax > GV'max e g y e n l ő t l e n s é g ? 

L e g y e n G2 = Crmax-mal. M i v e l 

b t ? r , G r a a x 

ha — m 

Gmax > Gr' 

g'r.Gmax b + H'r 

s i n n e n 
— m — 2m 

b > 2<7r,ömax + H'r, v a g y — m i v e l g'r + H'r = V'r 

b > • V'r.Gmax + Sfr'ffniax (5) 

( A = g'r + i / ^ = 2D'r + i í í ö s sze függés e g y é b k é n t i g e n j ó l h a s z n á l h a t ó a 
tö rz se l emzésse l v é g z e t t n ö v e d é k v i z s g á l a t o k n á l . ) 

A z e l ő b b i p é l d a szer in t — h a Jc = 5 é v — 
0,121 — 0,068 

( 4 3 - 2 6 ) 5 - 0 ' 0 0 0 6 8 2 

6 = 0,0242 + 0,000682-26 = 0,0420 

0,0420 > 2g'r G m a x + 0,0053, 
v a g y i s 

g'r.Gmax < 0,0473, 
t ehá t a fel té te l te l jesül , m i v e l 

SV.ffmax < ° ' _ 2 1 = 0,0242. o 
4. H a a gr,' = q>{G) f ü g g v é n y n e m l ineáris , t ö b b f é l e ese t l ehe t séges : 

a) PL 9r^-% (6) 

H a g'r = -q 

O' = a 

V = faH -i- fOH' 
dV 

- j T T = fH = °> ha £ P = 0 ( m i v e l / > 0). 



V a g y i s H' > 0 esetén G'r max = Gmax, ami anny i t je lent , h o g y a gyér í te t len te ­
rület adja a l e g n a g y o b b n ö v e d é k e t . 

A m á r idéze t t pé lda szerint — ha fel té te lezzük, h o g y az új f ü g g v é n y át­
m e g y a PX p o n t o n : 

G' — a = Og' 26 -—-, ha p e d i g k = 5, 

G' = 0,628 m 2 / é v . 

A f ü g g v é n y görbé je az 1. ábrán l á tha tó . 
b) A szokásos számítás szerint a n ö v e d é k egyenesen a rányos a sűrűséggel , 

v a g y i s 

E z fennáll, ha 
V = c 0 G 

0,050 

0,040 

0,030 

0.020 

0,010 J 

36 40 43 
Gnr 

G 26 36 43 50 34-6 
r mG+b 0,0242 0,0175 0,0126 0,0073 0 018 4 

Q'r = OG-1 0,0242 0,0175 0,0146 0,0126 0,0182 
9r= Cl 0,0242 0,0242 0,0242 0,0242 0,0242 
g-r = c2G-lHr 0,0242 0,0161 0,0126 0,0101 0,0169 



9r = Cl (7) 
vagyis a relatív körlapnövedék konstans. Ebben az esetben ugyanis 

G' = CjG 
V = fc.GH + fGH' = (fcxH + fH')G = 

= c0G. 
Az idézett példában szereplő P1 pontot helyén maradónak feltételezve: 

C x = 0,0242. 
A kapott — ö-tengellyel párhuzamos — egyenes az 1 . ábrán látható. 

c) Keressük azt a függvényt, amelyiknél V értéke a gyakorlatban még 
elfogadható (az Assmann-féle kritikus körlapösszegnél nagyobb) (?-értékek mel­
lett — a (7-től független. 

Mivel V = fG'H + fGH' = fGH{gr + Hr), 

- j t t = 0, ha gr + Hr = ~ . 
Ebből A & ° 

g'r=*L-m (8) 

A már idézett példa szerint — ha feltételezzük, hogy az új függvény illesz­
kedik a P j ponthoz — 

c gr = ^ | — 0,0053 = 0,0242, 

s innen c 2 = 0,768. 

A kapott g',. = °'Jf— 0,0053 függvény — a (6) alatti függvényhez 
G 

hasonlóan — hiperbola, de (amint az 1. ábrán látható) a feltételezett valóságos 
görbét még az (1) alatti egyenesnél is jobban megközelíti. 

5. H a a gyakorlatban előforduló G-értékek mellett az (1) alatti összefüggés 
helyes: 

V = fH [mG2 + (b + H'r)G]. 
H a a fatermési táblában szereplő összfatermés-folyónövedék (V0) ós körlapösz-
szeg (G0) valóban az optimális állapotot tükrözi, a (2) képlet alapján 

, b + H'r 

b -4- H' 
s innen m = -~, a (3) képlet alapján 

—2G0 

V0 = V'max = fH = -mfHGl. 

A növedékszámításhoz szükséges növedékszorzó (n) most már könnyen kife­
jezhető : 

V _ fH(mG2 — 2mGnG) _ J G \ 2 G 
V ~ ~ —mfHGl - l G0 J + G0 • 

G 
Ha = s = körlap szerinti sűrűség *=« fatérfogat szerinti sűrűség, 

r) = 2s — s2 (9) 



Ha a sűrűség és záródás ( = bor í tás = B) k ö z ö t t lineáris sz tochasz t ikus 
összefüggés t fe l té te lezünk (amin t az t p l . Feke t e Z o l t á n t e sz i ) : 

5 = XB, a h o l X e g y fa termési o sz t á ly tó l függő á l l andó . ( A z e rdőrendezés ­
fejlesztési c s o p o r t e rdőrendezés i becs lések fe lhasználásával végze t t vizsgálatai 
a Feke t e Z . által a k á c sarjra k i m u t a t o t t sűrűség: záródás v i s z o n y s z á m o k 
he lyességé t n a g y m ó r t é k b e n igazo l ták . ) A sűrűség ér tékét a (8) kép le tbe he lye t ­
t e s í tve : 

ry = 2XB — X?B*. 

E z t az összefüggést — X = 1,50 ese tén — a 2. ábra muta t ja . A függ­
v é n y használa ta —• egysz in tű , e legye t len á l l o m á n y o k esetén — g é p i adat ­
fe ldolgozássa l k ö n n y e n m e g o l d h a t ó . A z í g y k a p o t t e r e d m é n y a l ighanem j o b b az 
e d d i g i számításnál , a lka lmazása mégis v i t a tha tó . A záródás és sűrűség közö t t i 
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kor r e l ác ió u g y a n i s f e l t é t e l ezhe tően n e m tú l s zo ros . A kis z á r ó d á s o k ese tén a 
p a r a b o l a kép le t t ú l n a g y n ö v e d é k e t e r e d m é n y e z . A n a g y o b b k ö r l a p ö s s z e g v i ­
s z o n t g y a k r a n n e m a tú l sűrű á l lapot ra , h a n e m a t e r m ő h e l y fa te rmés i t áb l a által 
m u t a t o t t n a g y o b b f a t e rmőképes ségé re ( m a g a s a b b fa te rmés i szint jére) v e z e t h e t ő 
v issza , i l y e n k o r p e d i g i n d o k o l t az 1-nól n a g y o b b n ö v e d é k s z o r z ó . 

K ü l ö n ö s e n n a g y h i b á t a d h a t ez a számí tás i m ó d s z e r a g y e n g é b b fa te rmés i 
o s z t á l y o k b a n a fa te rmés i t á b l a ál tal fe l té te leze t t m a x i m á l i s n á l n a g y o b b zá ró ­
dás ese tén . 

H a a (7) kép l e t e t ves szük f i g y e l e m b e 

77 = -yr- = — = s = KB, 

M i n t a 2. ábrán l á tha tó , a f a t ö m e g a r á n y o s n ö v e d é k s z á m í t á s a l a c s o n y a b b 
z á r ó d á s ese tén fe l t é te lezhe tően k e v e s e b b , m a g a s a b b z á r ó d á s ese tén t ö b b n ö v e ­
d é k e t a d a va ló ságosná l . 

E z a számí tás i m ó d . B > • — e s e t é n j e l en leg csak a bec sü l t á l l o m á n y o k n á l 
X 

haszná la tos , s o t t s e m k izá ró lagosan . Á l t a l á b a n 100% -nál n a g y o b b sűrűséggel 
a z e r d ő r e n d e z ő k n e m s z o k t a k d o l g o z n i , v a g y i s : 

ha 

B > h i 
V a l ó s z í n ű n e k látszik, h o g y az u t ó b b i számí tás &B^> —— szakaszon h e l y e -

s e b b , m i n t a f a t ö m e g a r á n y o s számí tás . M i v e l a z o n b a n a B - < — szakaszon a 

t én jdeges n ö v e d é k n é l k e v e s e b b e t m u t a t u n k ki, i n d o k o l t n a k lá tsz ik , b o g } ' — az 

a m ú g y s e m tú l g y a k r a n e l ő f o r d u l ó — B > — ese t ekben is f a t ö m e g a r á n y o s a n 
A 

s z á m o l j u n k . 
H a az e rdő rendezés i n ö v e d ó k s z á m í t á s o k a t a (8) k é p l e t n e k megfe le lő rt = 1 

s z o r z ó v a l s z á m o l n á n k függet lenül a sűrűségtő l , ill. z á ródás tó l , v a g y i s a fater­
més i t á b l á b ó l ki ír t n ö v e d é k a d a t o k a t k o r r e k c i ó né lkü l haszná lnánk , az a l a c s o n y 
z á r ó d á s ú á l l o m á n y o k b a n fe l té t lenül n a g y t ö b b l e t n ö v e d é k e t m u t a t n á n k ki . 

L e g h e l y e s e b b n e k lá tszana a B < ; — szakaszon r] = 2 AB — (XB)2, a 
X 

B <C —- szakaszon p e d i g az 17 = 1 s zo rzó használa ta . 

K b . u g y a n i l y e n i n d o k o l t l enne e g y o l y a n p a r a b o l a haszná la ta , a m e l y n e k 

t e n g e l y e a B = 1 e g y e n e s , s a m e l y á t m e g y a (0,0) és a ^B = — , rj = 1 j p o n t o ­

k o n . A p o n t o k k o o r d i n á t á i t az rj — fjmax = ot(B — l ) 2 e g y e n l e t b e h e l y e t t e s í t v e 

a p a r a m é t e r e k e t e g y ké t i smere t l enes e g y e n l e t r e n d s z e r b ő l k i számí tha t juk , s í g y 

m e g k a p j u k a kerese t t f ü g g v é n y t : 

^ - ( f í 2 - 2 i ? ) 



( P é l d á n k b a n X — 1,5, a = — r / m a x = — 1,125.) 
E z a kép le t e lég reálisnak tűnik , csak tú l ságosan b o n y o l u l t . 
M i v e l a fa termési t áb la n ö v e d é k a d a t a i úgy i s meg lehe tősen b i z o n y t a l a n o k , 

s m i v e l a fel té telezet t max imá l i s zá ródásná l n a g y o b b záródás n e m tú l g y a k r a n 
fordu l elő, az rj = 1B s zorzó e g y e l ő r e e l f o g a d h a t ó . H a ez t a szorzó t használ juk , 
a n ö v e d é k s z á m í t á s igen egyszerű , k ö n n y e n gépes í the tő ; sőt e lképze lhe tő "olyan 
m e g o l d á s is, h o g y a fa termési t áb lák ada ta i t e g y ideális (nem va lóságos ) tel jes 
záródásra á t számí t juk és a fa tér fogat és n ö v e d é k s z á m í t á s o k n á l már csak ezek ­
kel az a d a t o k k a l d o l g o z u n k . T u d n u n k kell a z o n b a n , h o g y az egyes á l l o m á n y o k 
n ö v e d é k e a számí to t t n ö v e d é k t ő l j e l en tősen el térhet . 

A z r\ = ip(XB) f ü g g v é n y p o n t o s a b b , t u d o m á n y o s megha tá rozása á t m e n e ­
t i leg i n d o k o l t lehet u g y a n , sokka l fontosabb lenne a z o n b a n az e rdő rendezéshez 
szükséges becslési a d a t o k (fatérfogat , f o l y ó n ö v e d é k , max imá l i s á t l agnövedék , 
kö r l apösszeg) h, t és B f ü g g v é n y e k é n t t ö r t énő leveze tése . E z e k a f ü g g v é n y e k 
kor re lác iószámí tás út ján — b i z o n y o s egyszerűs í tésekkel — megfele lő módszer re l 
( reprezenta t ív min tavé te l i eljárással) b e g y ű j t ö t t ada tha lmaz fe ldo lgozásáva l az 
erőrendezés i c s o p o r t edd ig i v izsgála ta i a lapján k i számí tha tók . 

A félreértések elkerülése vége t t m e g kell j e g y e z n e m , h o g y f o l y ó n ö v e d é k 
alat t d o l g o z a t o m b a n m i n d e n ü t t az összfa termés f o l y ó n ö v e d é k é t é r tem, e l té­
rően az e rdőrendezésné l je lenleg használ t f o l y ó n ö v e d é k t ő l , a m e l y az e lőhasz­
nálat i fa té r foga to t n e m ta r ta lmazza . 

A záródás (bor í tás) használa ta ellen f e lhozha tó , h o g y a p i l lanatnyi zá ródás 
k e v é s b é lényeges , min t az, h o g y m i l y e n gyér í tés i rendszer t a lka lmaztak e d d i g a z 
á l l o m á n y b a n . A n ö v e d é k s z o r z ó n a k t ehá t függnie kell a t tól , h o g y m e n n y i v e l na ­
g y o b b v a g y k i s ebb az á t lagos á tmérő ( v a g y az á t lagos n ö v e k e d é s i m u t a t ó ) a 
fa termési t á b l á b a n ' s z e r e p l ő megfele lő adatnál . E z az e l lenvetés ké tségte lenül 
j o g o s , s ennek a kérdésnek v izsgála ta fel tét lenül i ndoko l t . E g y e l ő r e a z o n b a n e z 
az összefüggés t i sz tázat lan. A függet len v á l t o z ó k számának növe lése számítás­
t echn ika i s z e m p o n t b ó l s e m i n d o k o l t . 

A z 7] = XB s zorzó haszná la tának a lá támasztására m e g kell m é g j e g y e z ­
n e m , h o g y az e d d i g e l h a n y a g o l t ' / ' ér ték f o l y ó n ö v e d é k r e g y a k o r o l t c sökken tő ha ­
tása a k i s ebb zá ródású á l l o m á n y o k b a n sokka l j o b b a n érvényesül , m i v e l a z o k ­
b a n az a l akszám sokka l g y o r s a b b a n csökken . 

A fatermési t áb lák a lapján k i m u t a t h a t ó f o l y ó n ö v e d é k az e d d i g e l m o n d o t ­
t ak é r t e lmében m é g n a g y o b b területi egységekre összes í tve sem a d m e g b í z h a t ó 
ada to t . Je len tős sz isz temat ikus h ibák gyaníthatok. 

E z a t é n y egyrész t r á m u t a t arra, h o g y n ö v e d é k v i z s g á l a t o k a t is kell a z 
c r d ő r e n d e z ö s é g n e k végezn ie , másrész t kétségessé teszi a f o l y ó n ö v e d é k r e ala­
p o z o t t h o z a d é k s z a b á l y o z á s jogosu l t ságá t . 

A h o z a d é k s z a b á l y o z á s b a n a f o l y ó n ö v e d é k é t m i n d a d d i g csak t á j é k o z t a t ó 
j e l l egűnek kell t ek in tenünk , m í g rá n e m té rünk e g y szúrópróbás növedék l e l t á -
rozásra. 

6. A z 1. ábrán fe l tüntetet t f ü g g v é n y e k a kérdéses szakaszon — a g'r = 
k ivé te léve l — annyi ra köze l v a n n a k e g y m á s h o z , h o g y igen nehéz lenne k o n k r é t 
e se tben e ldön ten i , h o g y m e l y i k f ü g g v é n n y e l is d o l g o z z u n k a regresszió számítá­
sakor . E z a n n y i t je lent , h o g y i lyen n ö v e d é k m a x i m u m k imuta tá sa m é g hosszú­
le jára tú fa termési kísérletek esetén is meg lehe tősen p r o b l e m a t i k u s . K á l l a y Á . 
m ó d s z e r e t ehá t csak igen je l legzetes m a x i m u m ese tén veze the t e r e d m é n y r e . 

Mive l K á l l a y Á . ada ta i t M a d a s L . egyes f á k o n v é g z e t t felvételeire alapí­
to t t a , fe l té te lezhető, h o g y a v a l ó s á g b a n a n a g y o b b kö r l apösszegű á l l o m á n y o k ­
b a n a k o r o n á k e g y m á s alá t o l ó d n a k . Mindenese t re e g y á l l o m á n y n e m ál lhat 



c s u p a k ö z b e s z o r u l t , 10-es n ö v e k e d é s i m u t a t ó j ú f á b ó l , h i szen a v a l ó s á g b a n 100 
m 2 - e s ha -onkén t i k ö r l a p ö s s z e g n incs . 

A sokaság n ö v e k e d é s i v i s z o n y a i t e h á t n e m f o g n a k m e g e g y e z n i a z e g y e s fák 
a l ap j án l eveze te t t é l . A n a g y k ö r l a p ö s s z e g ű á l l o m á n y o k n ö v e d é k e a z ese tek z ö ­
m é b e n va ló sz ínű l eg j ó v a l n a g y o b b , m i n t a m e n n y i t e g y á l l o m á n y e g y e s fá inak 
v izsgá la ta a l ap ján fe l t é te lezhe tünk . 

Fe l t é t e l ezhe tő az is (a s z a k i r o d a l o m ada t a i a l ap j án ) , h o g y az á t l agos t ö r z s 
n ö v e k e d é s i v i s z o n y a i n e m fe l té t lenül t ü k r ö z i k az egész á l l o m á n y n ö v e k e d é s é t . 

G' 
A g'r = — e g y e n l ő s é g fennál lása t e h á t n e m szükségsze rű . 

G 
K ü l ö n p r o b l é m á t j e l en t ene a K á l l a y A . á l ta l j a v a s o l t v i z sgá la tná l , h o g y a 

fa fa jon be lü l m é g a k o r t , m a g a s s á g o t és z á r ó d á s t is fe l té t lenül figyelembe kel l 
venn i , h i szen a z o n o s k ö r l a p ö s s z e g ese tén e z e k a t é n y e z ő k — s e n n e k m e g f e l e ­
l ően a re la t ív k ö r l a p ö s s z e g n ö v e d é k is — igen k ü l ö n b ö z ő é r t ékeke t v e h e t n e k fel . 

M e g kell m é g e m l í t e n e m , h o g y a M a d a s L . á l ta l j a v a s o l t á t l agos n ö v e k e d é s i 
m u t a t ó ( je lö l jük i t t < ü - v a l ) és a k ö r l a p ö s s z e g k ö z ö t t i ö s s z e f ü g g é s b e n n e m te l jes 
z á r ó d á s ese tén m á r a z á r ó d á s is s ze repe l : 

H a K = k o r o n a á t m é r ő , N = t ö r z s s z á m / h a , 

K2— N 
'KY_ 4 lOOOOi? 

4 
s innen 

(: 

co == 100 
G' 

K á l l a i A . c i k k é n e k — v i t a t h a t ó p o n t j a i e l lenére is — a b b a n v a n a nagy-
j e l e n t ő s é g e , h o g y e r d ő n e v e l ő s z a k e m b e r e i n k e t a f a t e rmesz t é s p r o b l e m a t i k á j á ­
n a k a l a p o s a b b á t g o n d o l á s á r a kész te t i . 

7. A m a g a m részérő l — m i n t e r d ő r e n d e z ő — a f a t é r f o g a t n ö v e d é k k ö r l a p -
ös szeg f ü g g v é n y é b e n é r t e lmeze t t i gen l a p o s de l e l é sébő l az t a k ö v e t k e z t e t é s t v o n ­
n á m le , h o g y az e l ő h a s z n á l a t o t n a g y m é r t é k b e n r u g a l m a s a n k e z e l h e t j ü k ané lkü l , 
h o g y a n ö v e d é k l é n y e g e s e i ! v á l t o z n a . E z e g y r é s z t a n e v e l ő v á g á s o k d ö n t ő e n 
minőségi szemlé le té re h í v j a fel a figyelmet, más ré sz t fe lve t i a gyé r í t é sek h o z a ­
d é k s z a b á l y o z á s b a v o n á s á n a k ké rdésé t . 

A h o z a d é k s z a b á l y o z á s t e rén é p p e n az e lőhaszná l a t s z a b á l y o z á s a a l e g k ö n y -
n y e b b e n m e g o l d h a t ó fe lada t , b á r e d d i g e z t a l e h e t ő s é g e t a h o z a d é k s z a b á l y o z á s i 
e l j á rások t u d o m á s o m szer in t n e m t á r g y a l t á k b e h a t ó a n . A k é s z l e t f e l h a l m o z á s 
i t t é rhe tő el l e g g a z d a s á g o s a b b a n , az ese t leg szükséges t ú l t e rme lé s v i s z o n t i nnen 
a z e r d ő k ü l ö n ö s e b b k á r o s o d á s a né lkü l f e d e z h e t ő , h a szaksze rűen d o l g o z u n k . 

Je l en leg i g y a k o r l a t u n k szer in t az e lőhaszná la t m é r t é k é t e r d ő m ű v e l é s i 
s z e m p o n t o k e g y é r t e l m ű e n m e g h a t á r o z z á k . H a e z e n a v o n a l o n tú l l épés k ö v e t k e ­
z ik b e az o r s z á g o s haszná la t i e l ő í r á s h o z képes t , a v á g á s é r e t t á l l o m á n y o k b a n 
m e g kel l t a k a r í t a n u n k a megfe l e lő f a t é r foga to t . í g y a z t á n s o k e s e t b e n e l ő f o r ­
dul , h o g y a l a c s o n y n ö v e d é k ű , á l l a p o t u k b a n r o m l ó v á g á s é r e t t á l l o m á n y o k a t 
v i s s za t a r t unk o l y a n g y é r í t é s e k m i a t t , a m e l y e k e l v é g z é s e , i l l . i l y e n e r é l y ű e l ­
v é g z é s e j ó v a l k i s e b b n é p g a z d a s á g i h a s z o n n a l já r , m i n t a m e n n y i t a rossz , i d ő s 
á l l o m á n y o k v i s s z a h a g y á s á v a l v e s z í t ü n k . 
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